

→ 征 文

感应衡阳“慈”场

——快乐才是慈善的真谛

■子 丑

这十年,我亲历并见证了衡阳慈善事业的创新、规范和发展。

2013年,蒋勋功会长从政府副市长岗位上退休,从此专心致志投身衡阳慈善事业。

2014年,市委、市政府成立衡阳市慈善工作协调小组,切实加强领导,推进全市慈善大格局的构建,并明确提出打造“慈善之都”的目标。

人和,地利,加上新时代的天时,顺势而为,势在必行,市慈善总会开始发力。

2014年,我们策划举办了一场全国首创、荡气回肠的慈善马拉松挑战大赛,为慈善造势。

2015年,我们在全国地级城市首家推出慈善排行榜,彰显爱心。一年一度,至今已发布八届。

2016至2017年,我们在《衡阳晚报》开设“慈善周刊”,弘扬慈善文化,并结集发行《慈善三人侃》一书。

2016年,我们与衡阳电视台合作,举办别开生面的电视慈善晚会,营造雁城慈善氛围,至今已经办了四期。

2018年,我们又在率先与商业保险公司合作,推出慈善民生保险项目,已连续运行5年,2020年被列为全国慈善系统品牌项目。

关于创新,还有不少,不再一一列举。总之,创新带来活力,守成只会枯萎。

在换届之初,勋功会长就提出了“阳光慈善”的理念,我也深以为然。市慈善总会就像一个磁场,以爱心为能量,以施善人和受助人为两极。公信力就是它的磁力线,也是生命线。而诚信、透明、规范,又是构筑公信力不可或缺的元素。在他的运筹下,市慈善总会进行了一番类似脱胎换骨的提质升级:总会的规章制度全部更新;所有的捐款捐物一律上网;所有的救助开支必须公示;财务账目定期接受审计监察;聘请第三方机构评估实施项目;邀请人大代表、政协委员、公证机关监督慈善排行榜等。还有一点也够硬核:所有的捐款全数用于救助,不提取一分钱费用。我们明白,只有让慈善运行在阳光下,才能形成更强劲的磁场效应。

这十年,市慈善总会的壮大也是有目共睹的。

先看募捐:

2014年,衡阳市“慈善一日捐”一举突破千万元,为1170万元。终结了多年低位徘徊的窘况。以后逐年上升,即便在新冠疫情疫情期间,每年也没低于1500万元。

2016年,市慈善总会的慈善基金余额超过4000万元,2017年,突破1个亿,2022年达到1.6亿元,十年增长80倍!

再看救助:

从2013年始,总会社会救助开支从原先的不过百万元直线上升;到2017年,突破1000万元,2021年突破2000万元,2022年为2400万元。

尤其硬核的是,2018年,我们开启慈善民生保险项目,每年拿出600多万元向保险公司投保,为衡阳城区全体居民和全市低收入困难群体设立意外或大病救助险,拓展了慈善加保险的救助能量,让每个市民都成为慈善的潜在受益人。这样的普惠性慈善在全国不多,我们已经连续实施了四年。

作为驻会副会长,十年来,我也做了一些力所能及的工作,只是不足挂齿。在这个“慈”场,更多的体验是爱心的洋溢,时时让我感动。我接触了众多捐赠人士,惊讶地发现他们的行善,更多的是怀着感恩之心,而不是我先前以为的恻隐之心。也走访过不少的受助对象,他们眼眶里闪现的泪光,触发我的往往不是怜悯,而是愧疚。爱心在这里汇聚,也在这里传递,一样地滋润着我、感染着我,让我受益多多、福报绵绵。全国道德楷模郭明义有句话:帮助别人,快乐自己。没错,快乐才是慈善的真谛。

已经踏上古稀门槛的我,这些年一直在给自己做减法,相继辞去了企业总经理、党委书记、法人代表、控股股东的职位,也一一辞去各色协会商会的会长、副会长头衔。唯独,我将慈善总会这一份义工,保留到了最后。不因别的,只为乐意!



→ 征 文

红茶私语

■徐锐(辽宁抚顺)

红茶汤色红润,香气鲜甜,滋味醇厚,无一不给人以平和、宁静的神态。如果说,不经发酵的绿茶展现青涩、含苞待放之美,半发酵的青茶表现意气风发的热情,那么经过充分发酵而形成的红茶所散发出来的,则是一种更为达观、更为圆融的意味了。

圆融是什么?是你心有所向,但不孤芳自赏;你热情随和,但不世故圆滑。它该是一种感知沧桑而赤子之心不失的人生境界吧!至于我,一个三十出头、涉世未深的青年,谈起达观和圆融的生活状态自然是太单薄了,我只是远远地仰望,试图有一点靠近罢了。如此,红茶告诉我的是什么呢?大概就是所谓“尽人力顺天意”的淡然了。淡然难道是冷漠、懒散、得过且过?淡然应该是尽力付出之后的于心无愧吧!

看着围坐在茶几前,一起喝茶、谈笑的朋友们,我有时不禁想:多年以后我们会各自变成什么样子?多年以后我们再相遇会说一些什么样的话?当我这样想,心头总会油然而生一层伤愁:岁月转瞬即逝,什么能留下,能留下什么?

素洁纤薄的小瓷杯里,红汤已经冷却,我把它捧在手心,靠近鼻,靠近心,听冷香漫过心口,平复不安宁的思绪。站在青春的尖头上,我们面对的固然是许多变迁、离别,甚至茫然,甚至有一天,我们终于安定了,却青春不再。纵然真是这样,可除了紧紧地拥抱此时此刻,我们还能做什么呢?而只要我们尽力珍爱了,还有什么可遗憾和胆怯?噢,这就是红茶的话,她的圆融和达观源于一种彻彻底底的平和。

而平和又来源于何处呢?那需要一份胸有成竹。我们总要清楚自己所要的东西是什么,才能够在嘈杂混乱之中认清自己的路,这样,生活也会退去混沌,恢复简单。

世界无边无际,人们闯着闯着就轻飘了,迷失了,变得只有自己才能认出自己,甚至可能连自己都认不得自己。也许正是因为对这一点没把握,年轻的我们心中才更增添了临别的难舍难分。我想对自己说,对所有年轻的朋友们说,未来的日子里,闲暇就沏一泡红茶吧,也许你能在幽柔的茶香里遇见久违的热忱和梦想,遇见久违的你想要的生活方式。然后,多年以后我们再次相聚,纵使容颜已如莲花一般衰落了去,我们却都能从彼此依然透亮的眼睛里认出对方。到那时,我们应该会高兴得说不出话来吧!我要把我的头偎在你的肩上,你也把头偎在我的肩上,我们相互拥抱,也微笑着拥抱岁月!

沏一泡红茶,听红茶私语,我们要从容地走下去。



世相浅见

1.近日,郑州市民卢先生反映称,自己与朋友在某地一家饭店用餐,将车辆停在地面停车场内,驶出时发现,停了61分钟却被按两小时收取停车费。他认为这种收费方法很不合理。停车场和相关管理部门则表示,该停车场为社会经营性停车场,实行的是市场调节价,收费符合相关法律法规要求,属于正常的市场行为。

点评:停车收费事关公众的切身利益,也体现着城市精细化管理水平和政府部门的决策智慧。面对越来越多的公众需求,停车收费办法需要均衡公众利益、市场经营者利益和停车位资源利用效率三者之间的关系。计费方法越精准,越能体现城市管理的温度。而如何改进管理模式,需要停车场经营者的前瞻性目光和人性化站位,更需要有作为的城市管理部门及时解决问题回应公众关切,而不能仅仅以“市场调节价”为由为自己筑起“篱笆”,只按章办事,不用心反思,这样无法满足公众的合理诉求,也不符合“以人为本,共赢共商”的现代城市管理原则。

2.近日,有年轻人在社交平台晒出自己“养芒果核”的经历。在小红书App热帖中,网友们不约而同地提到了芒果核晾干后毛茸茸的特性,这让他们体验到如同饲养猫狗的快乐。有人表示不理解,称“不务正业”。对此,一名果核主人回复,养芒果核跟之前大学生流行在宿舍“养纸狗”是一样的,好听点叫精神寄托,不好听就是闲的,最终还是“回归生活,关注自己”。

点评:年轻人在竞争激烈的社会环境下,在枯燥乏味的生活里,能够发现身边的小乐趣,释放一些压力,又何乐而不为呢?如果自己分享到互联网上的平常趣事也被指指点点,原本宣泄情感的精神窗口也被装上“管教”的栅栏,那么互联网便失去了其自由开放的本质。因此,我们不妨更加宽容一点,给他人多一点空间,让表达多一点自由。尝试从不同角度去理解一个事物,理解不了也没关系,我们可以宽容一笑而过。宽容过后,消失的是戾气,收获的是一个于你、于我、于所有人都更加友好包容的风清气正的网络环境。综合新华网、人民网

→ 新闻漫话

自制短视频配乐不能“想配就配”

■付 彪



短视频时代,为了提高视听内容的丰富度,背景音乐成为不可或缺的重要元素之一,但短视频里随意配乐也可能涉嫌侵权。近日,浙江省桐乡市人民法院审理了一起侵害信息网络传播权纠纷案。

短视频行业已成为我国网络文创产业新的增长点。与此同时,短视频创作者在未取得音乐合法授权的情况下,自行制作视频添加背景音乐上传平台的行为,引发了一系列侵权问题,也制约了短视频行业的健

康发展。

据媒体调查,由于短视频具有制作简单、发布门槛低等特点,加之短视频行业监管有待规范、短视频数量众多、侵权线索不易被发现等原因,导致未经授权使用他人音乐作品的情况较为多见。同时,短视频制作成本有限,很难找专人专门为短视频创作音乐,而找到价格合理的音乐授权并不容易,这也是自制短视频配乐容易侵权的一些客观因素。

不少案例警示创作者们,短视频配乐有风险,不能“想配就配”。在未取得音乐合法授权的情况下,自制短视频添加背景音乐上传平台,无论为个人目的使用,还是商业目的使用,都有可能构成侵权。短视频创作者要避免配乐侵权风险,必须全方位把握音乐版权的边界问题,包括是否对他人造成不良影响以及侵犯他人除知识产权之外的合法权益。

要遏制短视频配乐侵权问题,还需加大监管力度。针对短视频配乐侵权风险频发,有关部门应进一步厘清法律边界,规范举报功能,方便权利人更快捷地举证维权,形成短视频版权保护有效机制。平台方更应加强对视频配乐行为的监控,严格履行内容审核责任,对侵权视频采取通知、删除等必要措施,并根据权利人投诉及时协助停止侵权行为。